

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

Évesre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**

Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasut-utca 306.

## Győznünk kell!

Meddő vitákat hallunk, olvasunk arról a kérdéstről, ki okozta a háborút? Holott talán a kérdést így fel sem lehet tenni. Mert nem ez, vagy az a valaki indította el a hadvész véres szekerét, hanem, amint majd a késő utókor oknyomozó történetírói fogják kimutatni, voltaképen a háborút a háború okozta. Már 1870-ben Sedán után biztos volt, hogy lesz egy újabb, még irtózatossabb összecsapás. Ellenben, hogy kik okozzák a háború meghosszabbítását, tehát kik a felelősök a vérpazarlásért, azt kétségtelenül meg lehet állapítani ma is, mert hisz szemünk előtt, fülünk hallatára történik minden. Az első marnei csatával talán még 1914-ben vége lehetett volna, ha az olaszok, akkor még szövetségeseink, külügyminisztere Sonnino ur, meg nem sugja a franciáknak, hogy bátran felvihetik milliós seregüket az olasz határról Páris alá. Ettől az árulástól kezdődik a háború meghosszabbítása újabb és újabb ellenségeink beugratásával. S hogy még ma sincs meg a béke: annak nyilvánvalóan legfőbb okai az angol és francia miniszterelnök: Lloyd George és Clemenceau urak. akikhez még Wilson ur is tartozik és akik még hatalmon ülve, a legnagyobb zsarnoksággal fojtanak el minden béke vágyat s országaikban becsukják, kivégeztetik, aki csak ki meri ejteni azt a szót, hogy „béke“.

Annak idején a mi békés hajlandóságunkra sem hederítettek, sőt arra használták ki, hogy ezzel is tüzeljék népeiket ellenünk, amint ők mondták: a végső győzelemre, a mellyel ők letipornak. szétdarabolnak bennünket. Ilyen körülmények között hiábavaló minden érzélgősség, hiába szavalunk mind békéről, ha ellenségeink hallani sem akarnak róla. Nincs más hátra, meg kell vernünk, térdre kell őket kényszerítenünk. Mint ahogy Oroszországot, Romániát megvertük. Ott is csak úgy lett béke.

Aki békét akar, segítse elő háborunk döntő módon való befejezését azzal, hogy jegyezzen a nyolcadik hadikölcsonre!

## Mezőgazdaság királyi programja.

A trón magasságából elismerő, bátorító, lelkesítő szöveget szállott alá a magyar gazdákhöz, kik az apostoli királynak hozták meg legteljesebbön udatos hódolatokat. A nemzeti gazdaságnak ez a tagozata immár négy esztendeje küzd vérben, viharban, vérontva pusztulva, de folyton lelkesítve ősi, veleszületett, benne megöröködött hagyományával, pelikánként táplálva nemcsak ennek az országnak a népét, dicsőséges békéért legendás korszakot vivő hadsereget, hanem szövetségeseinket is. Mindezekért pedig csak azt kéri, hathatós intézkedésekkel védjék meg a földet a kimerüléstől, adassanak meg az eszközök és módok, melyek a termelés eredményességéhez, az eredmények fokozásához szükségesek. Ebben fogta össze a hódoló küldöttség vezetősége és vezetője Zselénszki Róbert gróf, az OMGE, elnöke a gazdák óhajait, a további eredményekben jegecesedik a gazdáprogram a háborúra, amihez a mindenkori kormányok bölcs és belátó bölcsessége szükséges, mert a gazda konjunkturáját az időjárást, a klimatikus viszonyokat nem földi hatalom intézi, négy esztendeig pedig a magasságos Ég mostoha volt a magyar gazdához.

A királyi válasz, mely a magyar föld minden zugába elhallatszott az apostoli királyi trónról, a hangjánál, tartalmáról fogva a szöveg mélységét és magasságát foglalja össze, biztosíték nemcsak a magyar gazdának, hanem a haza minden lakosának. ki élni akar a történelem nagy emlékeitől megszentelt földön. Immár a király biztosítja a nemzetet, hogy kormány útján olyan intézkedések fognak történni, amelyek a magyar mezőgazdaság megerősítésére alkalmasak, másrészt megrázkódtatás nélkül hivatva lesznek e téren mutatkozó nagy szociális és gazdasági problémákat megoldani.

Ez a magyar mezőgazdaság királyi programja. Intézve van ez megnyugtató, bátorító, lelkesítő, a további küzdelemre, az egész magyar gazdasághoz, amely ez alkalommal először foglaltatott királyi beszédben s lőn elismerve a legmagassabb helyről. Ez az immár királyilag dekretált magyar gazdasá-

lom, amint a múltban, úgy a jövőben tudja köteleességét; a mindenkori kormányokra ró újabb és immár el nem odázható kötelezettségeket a kijelentett királyi akarat, aminek a teljesítését sem halogatni sem elodázni többé nem lehet.

## Harcéri és külpolitikai események.

A francia fronton az elmúlt napokban a harci tevékenység egyáltalán nem szűnt ugyan, a németek azonban erőteljesebb támadásoktól tartózkodtak. Nyilván erőgyűjtésre és berendezkedésre használták fel ezt az időt. Páris megremegett a német haderő közeledésére. Párisra a messzehordó ágyúk 25—30 gránátja esik naponta. A vagyonsabb lakosság egyre költözködik. A harcshelyéről hat vármegye lakosságát távolították el. Clemenceau miniszterelnök harcias szónoklatokat tartott a kamarában, ahol 337 szóval 110 szó ellen bizalmat szavaztak neki és kormányának. A francia közvéleményt erősen nyugtalanítja az a körülmény, hogy a német hadak a Marne folyón átléptek és Páris fenyegetik. Foch angol tábornok mellé Petain francia tábornokot is kinevezték egyik fővezérré.

Az olasz frontról fontosabb hírek nem érkeztek. A román képviselőválasztások a kormány győzelmével végződtek.

## Hajduszoboszló képviselője a gazdákért.

Juhász Nagy Sándor, a hajduszoboszlói kerület képviselője, a legutóbbi országgyűlésen hosszabb beszédben foglalkozott a sertéshizlalás új elrendezésének kérdésével. Követelte, hogy a kormány a sovány sertések rekvirálásának beszüntetése után akként rendelkezék, hogy 1. a gazdák engedélyt kapjanak a házi és gazdasági szükségletükön felül az eladásra, közfogyasztás céljaira való hizlalásra is és pedig nem súlyos, hanem kedvező feltételek mellett, 2. hogy a haszonban ne osztozkodjék a gazdákkal semmiféle központ, vagy más érdektársaság, 3. hogy a gazdától ne vegyék el a hizlaláshoz szükséges tengerit és egyéb takarmányt.

Juhász Nagy Sándor kifogásolta herceg Windischgrätz közlelmezési miniszter érveit. Tiltakozott az ellen, hogy a sertés forgalmi irodát sertés központtá fejlesszék ki, a mely az egész hizlalást a maga részére sajátítaná ki az országban. Nem lehet az, hogy állami cégér alatt érdekcsoport nyerészkedjék,

A sertésforgalmi iroda, legújabbán is úgy kötött szerződést a gazdákkal a hizlalásra, hogy mikor a hizott sertést beadták, minden kiló után 30—80 fillér províziót szedett, a mi egy rendes sertés után 40—120 koronára rug.

Ha még valamely gardának tengerije volt tavaszra, csak úgy engedték hizlani, ha a saját tengerijének a felhasználása dacára, a hizott sertés minden kilója után 80 fillér províziót fizetett a sertésforgalmi irodának, a mely ily utakon több millió koronához jutott.

Juhász Nagy Sándor előre is tiltakozott az ellen, hogy így rendezzék el a hizlalást az új termésből is.

Ezután éles támadást intézett a Haditermény részvénytársaság ellen, a mely a tengerit a gazdától 43 kor. maximális áron rekvirálta el, azután csirátlanította azt, a csirából megtérült az őrlés és egyéb költsége és mégis 70—73 koronáért szállítja a tengeri-darát a hizlálók részére.

Hát a vetőmaggal mit csinál ez a társaság? A gazdától 49 koronáért szedte be a búzát és a vetőmagot, mégis mintegy 70 koronáért adja.

Ha valaki a saját tengerijéből hizlalni akart a tavasszal, csak úgy oldották fel zár alul, hogyha minden métermázsa után 2—2 kor. províziót fizetett a Haditerménynek, pedig a tengerit meg se mozdították.

A fejadagok leszállítása folytán utólag két ízben is felrekvirál búzáért csak 44—47 koronát fizetett a Haditermény a közönségnek. Juhász Nagy Sándor felszólította a közéletmezesi minisztert, hogy elvégre számoltassa meg a Haditerményt, a mely milliós nyereségekre tett szert. Elvégre meg kell rendszabályozni ezt a társaságot.

Majd számos érvel bizonyította, hogy a sertéseket a gazdák által kell meghizlaltatni és nem szabad elvenni a gazdától a hizlalás hasznát.

A szemtermelés nem fizeti ki magát, tehát az állattenyésztéssel és hizlalással kell a gazdát kárpótolni, a kiknek sérelmeit részletesen felsorolja.

Csak a gazda tudja értékesíteni a hulladékokat, moslékot, ő tudja kihasználni, a tartónvaló legeltetést, a hol sertések szépen gyarapodhatnak a kipergett szemekből, elhullott kalászból, a gazda használhatja ki a makkoltatást is stb. Minderre az ipari hizlalás nem képes.

Ha a gazdától elszedik az általa termelt tengerit és takarmányt, valamint az általa tenyésztett sertést is, akkor a sertést és a terményt innen-oda, össze-vissza kell szállítgatni, a mi a most is nagyon igénybe vett vasutat túlterheli.

De állategészségügyi szempontból is veszélyes a sok különböző vidékről való sertést összehalmozni, a midőn az átvészeltetés nem is ellenőrizhető, mert egy járvány óriási pusztítást visz bennük végbe.

De micsoda kár van abban is, hogy a 43 koronás tengeriből őrlít darát, csak azért mert egyik helyről a másikra viszik, 70—73 koronáért adják vissza.

Juhász Nagy Sándor óva intette az illetékes köröket, hogy ne fokozzák végletekig a gazdák elkeseredését, mert ez a hadviselési és a nemzeti érdek ellen van.

Ha a gazdát elűtik a hizlalástól, akkor visszafejldik a sertésenyésztés is, mert nem lesz érdemes malacot nevelni.

Végül rá mutatott arra, hogy bajainknak főforrása, hogy Magyarország nem önálló független ország, nem rendelkezik a saját sorsa felett, hanem idegenek akarata érvényesül. Ezért törhetlenül kell ragaszkodni a függetlenségi gondolathoz.

Nagy baj továbbá, hogy Magyarországon nagy tőke-uralom érvényesül és a központok és más érdekcsoportok sok visszaélést követnek el.

Követeli a központok és érdekcsoportok megrendszabályozását és a gazdák kívánságainak teljesítését.

Juhász Nagy Sándor beszéde pártkülönbség nélkül általános helyesléssel találkozott.

## Erőszak vagy igazság?

A legkevesebbé megcáfolható argumentum az erőszak. Egyedül az erőszakot tartják hivatottnak, arra, hogy eldöntse: mi az igazság, mi igazságtalanság; az erőszakra bizzák az erkölcs és a rend teremtését, a népek szabadságának biztosítását és az ellenség előnyomulásával, szétdarabolásával és megsemmisítésével a béke megalapozását.

És mégis a történelem arra tanít, hogy mindezek teljesítésére egymagában az erőszak nem képes. Az emberiség jövője a népek egymás kölcsönös megértésétől függ; megdönthetetlen igazság, hogy a művészetek és a tudomány a szabadelvű gondolkodás és a békés rend szülöttjei a hogy háborus gazdálkodásból lehetetlen gazdasági javakat szervezni.

Az erőszak, melyet egyik oldalon alkalmaznak, kihívja a második fél erőszakosságát. Az alternatíva csak egy lehet: vagy az erőszak követ, gyűlöletet és bosszúvágyat rejt méhében, az emberiséget a háboru rabszolgáivá teszi, megfosztja keresetétől és szerzeményétől, óriási értékét haszontalanul elfecsere, a nemzeteket népesedési és gazdasági tekintetben gyengíti és kimeríti, a szabadság helyébe tekintélyt, kényszert és megkötöttséget juttat előidézve ezzel az erkölcsi fejlődés és önbecsülés hanyatlását, — vagy pedig a népeknek egymást meg kell érteniök, általánosan el kell ismerni a fejlődésre és terjeszkedésre való egyforma jogosultságukat, szabad teret kell engedni a gazdasági tevékenység kifejtésének, lehetővé kell tenni, hogy mindenütt minden nép háborítatlanul hozzá férhessen a föld gazdságának kiaknázásához, a világforgalom számára szabaddá kell tenni az összes szárazföldi és tengeri utakat, az erőszakot meg kell fosztani minden jogától és helyébe kell tenni a népek erkölcsi öntudatosságán alapuló intézményeket, be kell szüntetni a háborura való készülődéseket, vitás ügyeket békésen kell rendezni és egyesíteni kell minden erőt az új világrend életbeléptetésére fenntartására.

Végre is a népeknek meg kell békülniök egymással. Az ut ehhez a célhoz véren, szenvedésen, nyomorúságon át vezet. Nem lehet a célt elérni azzal, hogy egyik vagy másik hatalmi csoport az egész emberiségre rákényszeríti akaratát, állami fel fogásait és intézményeit.

Az előbb oly gyakran hangoztatott ideális céljaitól mind meszeibbre eltoltódtó antánt korlátlan imperiálizmus felé

törekszik és elfelejti, hogy az erőszak jelenlegi rendszere, bármelyik népek is kedvezzen végeredményében, nem adhatja vissza a viharvert világnak azt, amit elvesztet, s nem nyújthat garanciát arra, hogy a most lezajló azörnyű események ne ismétlődjenek.

Bármily nagy úr ma az erőszak, hatalma mégis kevés ahhoz, hogy elveivel pótolhassa a kölcsönös megértésből kifejeződő igazságot, mely a tartós béke egyedül biztos záloga.

## A földkérdés.

Hosszu háboruk rendszeren átalakulásokhoz vezetnek. Kifelé is, befelé is. Megváltozott viszonyba kerülnek egymással a hadviselő felek, akik közül az egyik a győzelem gyümölcseit élvezi, a másik a levezetés következményeit viseli.

A belső változások, miket a háboru előidéz, lehetnek politikaiak, társadalmiak vagy gazdaságiak, de gyakran mindhárom irányúak.

Az átalakulások folyamata ebből a háboruból is ki fog bontakozni. Lehetséges, hogy elmaradjon, amikor a küzdelemben a világ annyi népe, a népek minden rétege hol magán a harctéren, hol a mögött cselekvőleg részt vesz, vagy szenvedőleg tűr. Egyes országok már át is estek átváltoztatásokon; megváltozott államformájuk és új elemek vergődtek bennük felszínre.

Természetes, hogy bent az országokban évtizedeken, sőt évszázadokon át megállapodott viszonyok megdöntésére törekzenek a különböző néposztályok. Hiszen az emberi haladás egyik, nem éppen leggyengébb rugója az elégedetlenség, mely felkelti az ambíciót és küzdelemre szállítja az igyekvő, munkálkodó embereket.

Nincs tehát mit csodálkozni azon, hogy azok között, akik a háborus szenvedések árán a jövő boldogulás reményében keresnek kárpótlást a szegény szellemű is helyet foglal. Az a szellemű, amelynek legfőbb kívánsága, hogy nem a mások földjét turja-furja, hanem a magáét és az izzadságos munkájának hasznát megcsorbítatlanul élvezze. Nem a háboru keltette fel ezt a vágyat, hiszen tudjuk, hogy a „Földet a népek! — jelszava nem mai eredetű, már háboru előtt is elég sokszor hallhattuk. A háboru csak fokozta a föld utáni vágyat, mert a föld — bármennyire is átlukasztották egyes helyeken a gránátok — mindig megmarad és mindig megfizeti a reá fordított munkát, megfizette, sőt bőségesen megfizette még ennek a világot megrendítő katasztrófa idején is.

A szegény parasztember most testével védi künn a mások rölgét. Jogos a kívánsága, hogy az általa hőiesen védett földből neki is jusson egy darabka. Mutatnak is hajlandóságot, hogy kívánságát honorálják, de ennél tovább már nem mennek. Hallottuk a szép beszédek hosszú sorát, de a szép ígéretek beváltásának még az előjelét sem látjuk, hasak ennek az ügynek gyakorlati megoldásul nem akarjuk tekinteni azokat a parcellázási műveleteket, miket a földosztási szándék ürve alatt tisztán haszonlesésből hajtanak végre — a földre éhes parasztok százaiért is kintve — elenyészően csekély területet bevonásával.

Nem engedhetjük, hogy ez a kérdés lekerüljön a napirendről. A magyar parasztmunkás, úgy is mint földmivelő, úgy is mint katona, rászolgált arra, hogy háboru után kikerüljön eddigi nyomoruságos helyzetéből. Adjunk neki földet, hogy kitöltött kedvvel fogjon ahhoz a munkához, melyre a nemzetnek oly nagy a szüksége, hogy kiheverhesse hallatlan veszteségeit.

Né feledjük, hogy még mindig főleg agrár-állam vagyunk, melynek legnagyobb jövedelmi forrása még ma is a földművelés és épp a földművelés lesz háboru után az egész világ legbecesebb erőforrása. A lehető legnagyobb munka kifejthetése érdekében gondoskodni kell tehát, hogy aki üzi, szívesen foglalkozzék vele és megelégedett legyen.

## Akik mulatnak.

Mikor ránk zudult ez a nagy csapás, egyszerűen elmúlt minden jókedv. A cigányok rettegtek, hogy éhen fognak veszni, a hegedű hurjai elernyedtek, nem volt aki hangot csiholt volna ki belőlük.

A cigányok aggodalma nem sokáig tartott. Előbb féltékeny megpróbáltatások hazafias dalokkal, majd nekibátorodva egyre vigabban kezdték folytatni régi mesterségüket, vagy — ha úgy jobban tetszik — művészetüket.

A harctéren megbetegednek, megsebesülnek, elemeik véreinek, a legrettenetesebb kínok kromatikus skáláján futják meg, itt-hon meg mind magassabbra szállnak azon a hanglétrán, melyre az élvezetek csucsponjtja felé törietnek.

Az igazság kedvéért meg kell állapítanunk, hogy az élvezethajzás nem általános. De mégis megbotránkoztatónagy azoknak a száma, kik a háborus haláltüncöt biztos távolságból muzsikaszóval kísérik. A városok népe nem tud betelni színházak, mozgóok, mulatóhelyek látogatásával. Egyik színház a másik után létesül a városban, mégis naponként ezren meg ezren duzzogva vonulnak vissza abból az ostromból, melyet siker nélkül intéztek a színházi jegypénztárak ellen. A nézőtérén üreshely nem marad és hetekkel előre ázsioval váltják meg a jegyeket az előadásokra.

A falu népének kevesebb az alkalmja a mulatozásra, viszont jobban éli, mint a városi ember. Legtöbbjének van mit aprítani a tejbe, melyből oly ritkán jut a városiaknak. A falusi lakosok közül sokan alaposan megszédtek magukat, megfizették régi adóságukat és kissebb-nagyobb vagyona tetek szert.

Csak az aranyosnak nevezett középut lett a háboru alatt rögzössé. A középosztály szenvednek legtöbbet és legsujosabban a háboru alatt. A középosztály legsajnálattaméltóbb áldozata a háborunak. Bevételi aig növekedtek, viszont kiadásai minden képzeletet meghaladó mértékben felszöktek.

S amikor e kétségbeejtő nyomort fokozza meg a lelki kín, amikor sokan szorongó fájó szívvel gondolnak a harctéren küzdő vagy elesett rokonaikra, a szenvedőknek nyugotán, némián kell szemlélniök, hogyan mulatnak mások. Üreges szemű elaszott agyvelejű gond lidérce nyomja lelküket, de a léha tömeg nem törődik ve-

lök. A léha tömeg sohasem hal meg és élete célját, úgy látszik, a jegypénztárak ellen indított offenzívák sikerében látja.

S ez a mulatozási vágy mégis ment minden sértési szándéktól. Csak feledni akar a tömeg, — tehát mulat. A mulatók legtöbbjének nem is igaz élvezete a mulatás, csak orvosság, védőszer a buskomorság ellen.

Aztán meg vannak, akik azt tartják, hogy kevés a kenyér, legyen annál több a cirkusz! És ostromolják a mulatóhelyeket. Kevesebbet mulatni csak akkor fognak az emberek, ha ismét békés, régi, rendes viszonyaik közé jutnak.

## HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőt Szabó Antal lelkész predikál.

— A r.f. tanítótestület június 6-án évváró ülést tartott.

— Az országos tanítói gyűlésre Hajduszoboszlóról II református tanító és tanítónő rándult fel.

— A református elemi népiskolák évváró vizsgáit a héten tartották meg. A vizsgákat Szabó Antal lelkész, isk. szék elnöke vezette.

— Halálozás. Ráczó Zoltán VII. o. főgimnáziumi tanuló, Ráczó Gyula miskolci törvényszéki vizsgáló bíró szép tehetségű fia, 16 éves korában öt havi szenvedés után május 31-én Miskolcon meghalt. Temetése nagy részvét mellett folyt le. Az elhunyt ifjában dr. Fekete László polgármester unokaöccsét vesztette el.

— Városi közgyűlés. Hajduszoboszló város képviselőtestülete június hó 9-ikén vasárnap délelőt 10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Főbb tárgyak: Gyámpénztár vizsgáló bizottság jelentése a gyámpénztár 1916. évi számadásának megvizsgálásáról. Ugyanannak jelentése a gyámpénztár 1917. évi számadásának megvizsgálásáról. J. Kiss Gábornak a kavicsszállítás ügyében tett indítványára vonatkozó tanácsi előterjesztés. Cs. és kir. 34-ik tábori tüzérezred hadialbum szerkesztőségének kérelme adomány iránt. Rendőrkapitány előterjesztése Szarka József városi végrehajtó jutalmazása iránt. Goldstein Szeréna és Sándor Lajos illetőségi ügy. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának határozata a néhai Kovács Gyula községi jellegű tanyai iskolai alapítvány alapító levelének jóváhagyása tárgyában. Ugyanannak határozata a városi közigazgatási alkalmazottak családi pótléka tárgyában. Dániel István és Sári Mihály kérvénye telepedés iránt. Városi tanács a Bika fogadó bérbeadására vonatkozó árverési feltételeket beterjeszti. Városi tanács előterjesztése a házfelügyelő dobosi állás fizetésének felemelése iránt. Márton Lajos kérelme csapatos sértésének a belső legelőn való legetetésének engedélyezése iránt. Erdős László díjnok és Kerecsi Péter rendőr háborus segélyének megállapítása. Kigyós János tizedes családai pótlékának megállapítása. Zöld Bernát rendőr családai pótlékának megállapítása. Dr. Fekete László polgármester kérelme szabadság engedélyezése iránt.

— Az állami polgári fiúiskolában az évváró vizsgálatok következő sorrend-

ben tartanak meg: I. június 11-én d. u. 2 órakor hittani, latin- és gyorsírói vizsgálat. II. június 13-án d. e. 8 órakor az I. oszt. június 13-án d. u. 2 órakor a II. oszt. június 14-én d. e. 8 órakor a III. oszt. június 14-én d. u. 2 órakor a IV. oszt. vizsgálatok lesz a rajzteremben. III, június 13-án d. u. 5 órakor torna és június 14-én d. u. 5 órakor ének-vizsgálat tartatik. június 15-én d. e. 11 órakor a bizonyítványok kiosztatnak s a növendékek elbocsátatnak. E vizsgálatokra a t. szülőket és érdeklődőközönséget van szerencsém tisztelettel meghívni. Hajduszoboszló, 1918. június 2. Szécsi Miklós igazgató.

— A leánypolgári évváró vizsgája. A nyilván. jogu magán leány polgári iskola I. osztályának évváró nyilvános vizsgája június 11-én d. e. 10 órakor kezdődik a kir. tanfelügyelő ur elnöklété alatt, melyre a tisztelt szülőket, az érdeklődő iskolabaratokat tisztelettel meghívom. Jakucs Pirkiska igazgatónő.

— Nyári fagyok. június 3, 4, 5, 6 napjain vármegyénk legtöbb községében és városában a nyári fagyok tetemes kárt okoztak. Különösen a tengeri, tők, cirok, órnnye, paszuly és a szőlő szenvedtek sokat. A kárt megbecsülni még alig lehet.

— Hogy kaphatnak a fiatal anyák vászont maximális áron? A Pamutköz-pont értesíti a közönséget, hogy 19 méter fehér vászont ad maximális áron minden első ízben szülő asszonynak, ha ezen igényét tisztí orvosi és hatósági igazolvánnyal felszerelt kérvényben kéri a Pamutközponttól (Budapest, Arany János-u. 27.

— A 39-es cs. és kir. gyalogezred katonái részére a következők voltak szívesek listát adományozni: Tóth István, Széles Sándor, ifj. Simon Miklós, Császi Lajos, Balog Antalné, Szabó Bálintné, Ádám Sámuel, Kiss Bálint, Tóth Sámuel, Marinka Károly, Bordán János, Császi Károly, Szénási Andrásné, Horváth Sándor, özv. Márton Pálné, Szilágyi Gáborné, Király Józsefné, ifj. Makai János, Dede András, özv. Alexy Sándorné. B. Nagy Károly, Dörgő Sámuel ifj., Wéber Ede, Cseke Lajos, Biró Gáborné, Somogyi Imréné, Gönöczy János, Demjén Ferenc, Szkupin Lajos, Závory Béla, Balla Gábor, Kerékgyártó Jeremiás, Korpos Sándor, özv. Szabó Andrásné, Bor Jánosné, özv. Egri Jánosné, Szilágyi Ferenc, Ádám Istvánné, Ceglédy Lajos, Makay Péter, Domokos Sándor, Bányai Jánosné, id. Német Lajos, Mohácsi Gábor, Ezri Adolf, id. Simon Miklós, Császi Jakab, Sándor János, özv. Görög Józsefné, özv. Lázár Jakabné, Cseke Károly, Császi Gáborné, Osiák Miklós, Farkas Gyula, Keserű Jánosné, Örvendy Sándor, özv. Sári Pálné, özv. Szivos Gézáné, Gelért Lajos, Weinberger József, Gerstner Miksa, Görög Sándor, özv. Kircsi Kálmánné, Dr. Simon József, Szénási András, Fiu polgári iskolás növendékek gyűjtése 86 kg. Összegyűlt összesen 3 métermázsa és 42 kilógramm, melyet f. hó 6-án a 39-ik gy. ezred hadkiegészítő kerületi parancsnokságához el is juttattunk. Hogy a listát a mi fiaink kapják, mindenkit megnyugtathat Penyigey Sándor cs. és kir. őrnagy urnak aulirothhoz ntézett levelének ezen részre: „Arra nézve, hogy a listát csakugyan a 39. gy. e. legénységének meggy és az kapja: garanciát vállal a hadkiegészítő kerületi parancsnokság, mely a listát katonai kísérettel továbbítja, a közvélemelési Miniszter ur engedelmével s

Königgrätzban a pöztárszólai parancsnoka fogja átvenni. A midőn ezt örömmel közlöm, hálás köszönetem fejezem ki a nemes szívű adakozóknak a kik szerető szívökkel a mai nehéz viszonyok mellett is siettek segítségére jönni szeretett véreinknek. Demjén Ferenc ref. lelkész.

— **Készül a ruha rendelet.** A ruha rendelet már teljesen készen van és néhány nap múlva megjelenik a hivatalos lapban. A rendelet szigorúan szabályozza a ruha kérdést is és körülbelül ugyanolyan rendet fog teremteni, mint amilyen a cipő-probléma körül remélhető. A tervezet szerint ruhát csak jegy ellenében szabad javítani vagy készíteni és mindenki köteles minden készletet bejelenteni. A ruhaárak megállapítása dolgában még folynak tárgyalások, valószínűleg lesz egy normál alap, ezenkívül pedig az árvizsgáló bizottság fog irányárakat megállapítani a jobb-minőségű és jobban kidolgozott ruhákra vonatkozólag. A kormány a ruharendelettel egyidejűleg gondoskodni kíván arról is, hogy a ruhajegyek beválthatók legyenek, ezért az élelmiszer kompenzációk sorában főszerepe van a posztónak, melyet Ausztriától fogunk kapni az élelmiszerekért cserébe.

— **Eladó házasudvar.** I. tized 141 sz. házasudvar örök áron eladó. Vevők jelentkezhetnek VI. tized 59 h. sz. alatt Székely János tulajdonos urnál.

3726—1918.

### Felhívás!

Hivatkozással a m. kir. kereskedelmi miniszter ur 31863—28 számú rendeletére felhívom azon kereskedőket és cipész-mestereket, kiknek üzleteikben készcipők, csizmák, valamint bőr vagy taip stb. vannak raktáron, hogy készleteiket a mellékelt kimutatás felhasználásával jelentsék be 3

nap alatt a városháza I. em. 15. sz. szobájában folyó hó 10-én reggel 8 óráig.

Egyben figyelmeztetem úgy a kereskedőket, mint a cipész mestereket, hogy a feniljelzett időtől fogva cipőt, csizmát csak utalvány ellenében adhatnak és ugyan-csak utalvány ellenében történhetik min denféle javítás.

Aki készletét bejelenteni elmulasztaná, az a kihágási eljárás során kiszabott büntetésen felül eselék attól, hogy a jövőben bármifélg cipő anyagot kapjon.

Hajduszoboszló, 1918. június 6.

**Körner Géza,**  
rendőrkapitány.

**Keresek 3 vagy 4 szoba és mellék helyiségekből álló lakást Hajduszoboszlón. Ulreich József m. kir. főállatorvos.**

Két utcai szoba, előszoba konyha, spájz, kamara villanyvilágítással **Berkovits Mihálynál** augusztus 1-jére I. tized 32. szám alatt kiadó.

**Mézet, viaszt, sonkolyt ke- res megvételre a „M É H“**

a magyar méhészek értékesítő szövetkezte Budapest, Frangepán-utca 33/h. Árajánlattal egyidőben minta is küldendő.

Méhészeti eszközökről árjegyzéket — méhészeti szaklapból mutatványszámot kívánatára ingyen és bérmentve küld a „Méh,“

3726—1918.

### Hirdetmény.

A m. kir. kereskedelmi miniszter 31863/1918. számú rendeletével elrendelte, hogy cipőt, csizmát a kereskedők és cipészek csak „jegy“ ellenében adhatnak ki, ugyanezen rendeletben megtiltja, hogy a javításokat, talpalásokat, fejeléseket stb. a cipészek jegy nélkül végezzenek. Felhívom tehát a közönség figyelmét, hogy ha szükségük leend cipőre, csizmára vagy a meglevő cipőjüket, csizmájukat akarják megcsináltatni, folyó évi június hó 10-ől kezdve jelenkezzenek a városháza I. emeleti 15 számú szobában.

Hajduszoboszló, 1918 június hó 6.

**Körner Géza,**  
rendőrkapitány.

### Déli tilalmoson 24 hold jó

minőségű földbirtok, jó karban levő épületekkel **eladó.**

Felvilágosítással kiadóhivatalunk készséggel szolgál.

### Hirdetmény.

Kiskoru Hetényi Fanni tulajdonát képező tanyán levő összes épületek Hajduszoboszló város árvaszéke 602—1918. á. ü. sz. határozata folytán 1918 június hó 9-én (vasárnap délelőtt 10 órakor) a városháza nagy tanácstermében tartandó nyilvános árverésen azonnali készpénzletés mellett el fognak adatni.

A venni szándékozók a jelzett helyen és időben jelenjenek meg.

Hajduszoboszló, 1918. június 1.

**Parti Gábor**  
h. közgyám.

**Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan**

Megyei telefon 696

**Halász Nándor**

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujj palotájában.

Megyei telefon 696.

**Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!**